

設備新穎貼心設計 在地巡禮親切服務

新北市圖八里分館 宛如濱海閱讀仙境

文／張坤華 圖／新北市立圖書館八里分館提供

「低頭看報紙，抬頭看海洋，會不會太幸福？」這是八里居民在圖書館裡的特權。但還不止如此，若是涼爽的天氣，到六樓的陽臺花園，坐著搖椅看書，淡水暮色的山海美景一覽無遺！



➤ 陳建國主任希望圖書館能成為親子共讀的天堂。



➤ 明亮舒適的閱讀環境吸引了附近的學童下課就來這邊報到。

新北市立圖書館八里分館原先坐落於商港路，隨著時間的流逝，館內設備逐漸老舊。後來臺北港規劃興建，新北市政府基於整體的考慮，民國98年2月才遷館到舊城路的下庄綜合大樓。

圖書館陳建國主任指出，當初臺北港規劃興建的時候，分館恰巧在港區出入口的位置，受到鄰近地區施工影響，環境嘈雜，影響民眾閱讀的品質，而且當地常有土石車經過，許多家長擔心小孩子的安全，因此不太敢讓他們單獨到圖書館來看書，還好這些問題隨著新館喬遷，一一獲得解決。

採光好設備新 廣受民眾好評

由於新館是剛蓋好的綜合大樓，事先經過細膩地規劃，與完整的配套措施，不僅對面有公有停車場、交通便利，而且館內空間寬敞，增設了電腦、雜誌、視聽設備等功能，受到社區居民的喜愛與好評，今年9月2日網路票選揭曉，八里分館在新北市圖各分館中勇奪舒適氛圍獎。

單看下庄市場綜合大樓的樓層安排，就頗有創意：一樓是下庄市場；二樓公立八里區幼兒園；三、四樓是區民活動中心；五、六樓則作為圖書館使用。



➤ 館內藏書豐富，除了一般的報章雜誌外，還採購許多給青少年及兒童閱讀的讀物。

陳建國主任表示，圖書館2個樓層各有300多坪，設備新穎、採光良好、燈光也十分充足。有小朋友K書的地方，也有電腦區，讓民眾可以上網查詢資料。同時還有無線網路，提供筆記型電腦或行動載具，免費上網。館內藏書豐富，包括一般的書報雜誌，各種文史傳奇，以及時下流行的漫畫叢書、兒童繪本，中小學課業輔導的參考書等。

別具巧思的空間設計

實地走一趟，便能深刻體會，被居民喻為「濱海閱讀仙境」的八里分館，吸引人的地方為何？

圖書館在舊城路與華峰一街交叉口，對面是「八里第一立體停車場」，一樓是下庄市場，圖書館的電梯設在華峰一街上，與市場動線稍作區隔，門口貼著「品味書香」4個大字，外觀平實、簡約。

搭乘電梯到五樓，入口意象是一幅巨幅的八里在地介紹，天花板還有一盞盞別致的燈籠，作為點綴裝飾之用，五樓主要規劃為：書庫區、一般閱覽區、報章期刊區及自修室。

值得一提的是，館內希望行動不方便的老人家或殘障朋友，也能享受舒適的閱讀樂趣，圖書館一進門，就有輪椅可供借用。服務臺採開放式的設計，給人特別的親切感。

期刊區以白色為底的書架，與白色皮面的沙



➤ 圖書館開設才藝課程，大人小孩玩得開心。



➤ 八里圖書館漫畫閱覽區，假日時常客滿。



➤ 八里分館常舉辦一些生態之旅（圖為紅樹林導覽）。

發搭配，顯得明亮而優雅。再稍往裡面走一點，宛若柳暗花明的桃花源，讓人眼睛為之一亮。圓弧型大落地窗的玻璃帷幕，與圓弧型的期刊書架巧妙呼應。靠牆的一方，有一整排黑色大沙發與茶几，一個緊接著一個，串連在一起，透過玻璃帷幕，可以遠眺觀音山與臺北港。

「自修室」像個獨立的辦公單位，與開放閱覽區形成對比，裡面用0A屏風組合，隔成一個個「ㄇ」字型的讀書座位，總計約有60多個座位，而且每個桌子都有專屬小檯燈，彼此不會受到干擾。

貼心的空間設計，處處可見。除了大面積的閱覽區、書庫區，還有許多特色區塊，像是「新書區」、「國家考試書籍專區」、「美術類」專區、館藏「檢索區」，專門查閱工具書的「參研區」，以及解饞的「飲食區」。

大手拉小手 享受天倫樂

再上層樓，還有更多可觀之處。圖書館六樓規劃為兒童館，有小朋友最愛的「漫畫區」，其中不乏時下流行的日本漫畫，這些多半是社區家長，建議添購的休閒童書，不過內容以非暴力為

主要篩選原則。

比起坊間的漫畫書店，這裡的規畫當然明顯高檔許多，有靠背的沙發，也有三五好友一起看書的小圓桌椅，不用忍受擠在小板凳的痛苦。

這個「漫畫特色館藏專區」，每到周末假日，總是坐滿了喜愛漫畫的大朋友與小朋友，各自陶醉在精采故事情節之中。

為了讓親子享受休憩、共讀的樂趣，館方也特別規劃了一個安全舒適、活潑可愛的「親子共讀區」。裡面有木質地板、色彩鮮豔的小凳子，牆上貼著討喜的米老鼠，還有可愛的布偶娃娃，有一般專業幼兒園的風格。在這裡小朋友可以和媽媽在地板上玩玩具、畫畫、寫功課、看故事書……。

住在附近的黃奶奶說：「圖書館搬來這裡真好，有時候到三、四樓的活動中心上才藝課程，可以順便帶孫子來這裡看書。」

等著接幼兒園的兒子下課的林媽媽也開心地說：「每次都趁著接小孩下課的空檔，到圖書館來看書報雜誌；或者直接和小孩子約在親子共讀區，享受親子歡樂的書香時光，回家前還可以到一樓的市場買菜，省下許多奔波的辛勞，不浪費時間。」

圖書館六樓還有一個值得探訪的花園陽臺，有時候書讀累了，不妨到此散步一下，坐在搖椅上搖啊搖，邊看著淡水河的景致，或者欣賞在雲霧縹渺中的觀音山，豈不自在快活？

從館內走到館外 生態導覽與文化尋根

陳主任說，八里圖書館改制前後，大不相同，在商港路的舊館時期，因為地方有垃圾掩埋場的回饋金可以運用，因此經常舉辦社區的才藝教學活動；改制之後，少了回饋金，圖書館的活動，多半配合新北市圖總館統籌規劃辦理，不過，每年寒暑假圖書館還是會舉辦一些動態的活動，像書展換書活動、鐵馬單車自遊行、挖仔尾水筆仔自然生態導覽、開臺天后宮與大眾爺廟的歷史文化巡禮，吸引民眾從館內走向戶外，一方面了解在地的文化，另一方面也可欣賞八里之美。

大多數人都誤以為，關渡是北臺灣最早移民開墾的地方。事實上，古地名「八里坌」的八

里，開發時間要比關渡來得早，它與彰化鹿港、臺南鹿耳門曾是清代三大官港，也是北臺灣的重要軍事與行政重鎮。

據當地的耆老談起，漢人最早來臺開墾，是從八里碼頭上岸，再從北投的唎哩岸，進入臺北盆地，只是後來碼頭淤積，終被關渡所取代。

現今在地著名的「老榕碉堡」、「開臺天后宮」、「大眾爺廟」、「十三行遺址」，乃至觀音山麓，距今6,500年前的「大坵坑遺址（一級古蹟）」，都記錄著臺灣先民的重要人文歷史。

在八里分館，無論是看書，或是靜靜的欣賞風景，都是一件非常愜意的事。在這裡我們除了享受設計者的創意巧思，也可以感受到館方用心塑造的舒適氣氛。

它不只是在地唯一的圖書館，同時也在幫助我們深入了解，八里這個充滿豐富人文歷史的小鎮，這是沉浸閱讀之外的另一種頂級享受。📍



➤ 八里分館外觀。